
Abonamentul 
Pentru monarchie: 

Pe an 6 fl., 1 / ! an 
3 fl., 1!i an i fl. 30 cr. 

Pentru străinătate: 
Pe 1 an 18 frcs., */» 

an 9 frcs., 1 / 4 an 
4 frcs. 50 cm. 

Foea apare în fie care 
S â m b ă t ă . 

Fóe bisericésca-politicà. 
Anul IX. Bias 7 íanuariü 1899. 

Inserţiunl 
Un şir garmond: 

o dată 7 cr., a doua oră 
6 cr., a treia oră 5 cr., 
şi de fiesce care publi-
caţiune timbru de 30 cr. 

Tot ce privesce foea, 
să se adreseze la »1- e-
dacţiunea şi Admini-

straţiunea Unirii* 
în 

B l a s . 

Numeral 1. 

Invitare la abonament. 
Invităm la abonament non, 

rngându-ne a renoi cât mai grabnic 
abonamentul, pentru ca să nn se 
facă întrerumpere cu spedarea foii. 

Preţurile remân cele vechi şi 
sînt indicate în fruntea foii. 

Tot o dată rugăm pe P. T. 
Domni abonenţi, cari sînt în re
stanţă cu abonamentul, să binevo-
escă a grăbi cu achitarea acestuia, 
pentru ca să putem acoperi spe
sele edârii foii. 

Administraţia. 

„Şi pe pămînt pace". 
î n binecuvîntata sară a naşterii 

Mântuitorului lumeî, cetele ângeri lor 
cântau măr i rea lui Dumnezeu, vestind 
pe pămînt pace şi între omeni bună-
învoire. 

„Şi pe pămînt pace !" 
E r a pacea aceea desevârşită, carea 

a adus'o pe pămînt Mântuitoriul. 
E r a liniştea şi seninătatea consci-

inţei, mila şi îndurarea faţă cu cei 
slabi şi neputincioşi, încrederea în un 
Păr in te bun şi îndurător. 

Pacea aceea era spiritul cu ade-
vèrat creştinesc, ce avea să-1 respândescă 
în lume Evangelia Mântuitoriului. 

Au trecut de atunci vecurî. 

E r ă azi, când Evangel ia Mântui
toriului s'a vestit apr6pe în în t reg 
pămîntul ; azi, când văcul luminilor e 
aprope, să se stingă, privim aiuriţi în 
jur , şi zadarnic căutăm pacea, zadarnic 
bunâînvoirea omenilor. 

Poporale înarmate din tălpi pană 
în creştet privesc cu neîncredere unele 
la altele, ăr cfcpete luminate rivaliseză 
întru inventarea de aparate -noue, cu 
cari să potă omorî câţi mai mulţi 6meni 
de o dată ' 

Spiritul utilitarist al veculuî, inte- , 
resele materiali şi patimile au întunecat 
cu totul orisontul vast al creştinismului. 
Ideile generose şi umanitare capituleză 
în faţa pornitului şi voi al ideilor ân guste, 
materialiste. 

Azi „pacea" de odini6ră e abia 
un „pium desiderium" ilusoriu, — ş i dacă 
ţarul Nicolae cuteză a păşi în faţa 
lumii cu propunerea desarmăriî generale, 
se află forte mulţi, cari primesc cu ne
încredere mâna de pace. 

Unde e spiritul păcii şi a bunei 
învoiri în „concer tul" puterilor aşa nu
mite m a r i ? 

U n d e sînt ideile altruiste, cari 
şciu, să prepue binele obştesc al ome-
nirei intereselor de natură p r iva tă? 

Unde e lumina veculuî luminii? 
Spiritul abnegaţiunii, ideile gene

rose şi umanitare dispar în proporţia, 
în care societatea se „emancipeză" de 
sub binefăcetorea înfluinţă a ^creştini-
smului. 

Societatea, zicem, dar noi nu facem 

parte din acea societate, noi rămânem 
şi pentru mai departe credincioşi creşti
nismului, noi remânem şi pentru mai 
departe sub scutul aceleia-şi sfinte bi
serici, în care ne-am născut. 

Restrinşî şi neîndreptăţiţî pe tote 
terenele vieţii publice, ne mai remâne 
biserica şi şcola, cele din urmă fortă
reţe, a căror existinţă mai scumpă trebue 
să ne fie ca propria nostră viaţă. 

Căci viaţa e o clipă trecetore în 
faţa acestor instituţiunî, cari vor respândi 
lumină şi credinţă, vor creşte bărbaţ i 
vrednici şi devotaţi atunci, când noi 
vom fi trecuţi peste hotarele vieţii. 

Biserica şi şcola, moştenirea scumpă, 
ce ne-a remas dela strămoşi, va trebui 
să o lăsăm o dată şi noi moştenire 
urmaşilor noştri, cari ne vor cere samă 
de e a . 

Şi moştenirea acesta ne va fi cu 
atât mai scumpă, cu cât e periclitată 
şi avisată la puterile nostre. 

Pericolul s'a început cu şcola; 
îndurarea guvernului cu politica de 
statificare a şcolilor e nemărg in i t ă . . . , 
şcolile ni-se închid una după alta, şi 
dacă ne dore lovitura străinului, mult 
mai tare ne dore rătăcirea acelor învă
ţători slabi deânge r , crescuţi cu prescură 
românescă, cari de dragul câtor va 
florenî se înroleză sub flamura duşmană, 
trecend în serviţiul statului. 

E r biser ica? 
Ne sînt vii încă în minte cuvintel 

de încurajare ale Mântuitoriului da» 

Feuilleton. 

Crăciunul ca dovadă a unităţii 
bisericilor. 

Se pote lua ca lucru hotărît, că serbă-
tórea Nascerií Domnului s'a introdus de papa 
Liberiu (352—366), şi că în Roma mal 
întâi s'a serbătorit la 25 Decembre 354. 
Dovadă pentru acesta ne e calendariul din 
acest an al lui Philocalus, un fel de condu
cător topografic-iştoric prin cetatea Roma, 
în care se află şi un catalog al sărbătorilor 
bisericesc! ţînute acolo. Până când tote cele 
alalte serbător! şi zile de amintire a marti
rilor sînt însemnate într'o formă statornică, 
într'un fel de stil curial, a nume aşa că pe 
lângă numele şi locul de înmormîntare a 
respectivului sfînt se amintesc şi consulii 
pentru indicarea chronologiel, pe atunci la 
sérbatórea de scaun a s. Petru în 22 Febr., 
Introdusă asemenea pe timpul acela, se zice 
numai: „în ziua a opta înainte de calendele 
luneî Martie sérbatórea de scaun a s. Petru". 
Tot asemenea stă şi la 25 Decembre: „A 

opta zi înainte de calendele lui Ianuarie s'a 
născut Christos în Bethlehem al Iudeii". 
Prin forma acesta fără de nici un alt adaus 
chronologic sérbàtórea Crăciunului asemenea 
serbătoril de scaun a s. Petru se dovedesce 
a fi o serbatóre introdusă de papa (Liberiu), 
care guverna atunci. Mal este de observat, 
că calendariul lui Philocalus nu numai că 
s'a compus pe timpul lui Liberiu, ci forte 
probabil în urma însărcinării lui. în legă
tură cu un loc din cartea s. Ambrosiù 
„Despre fecìóre", se potè dovedi, că Liberiu 
la sfârşitul anului 353, saù la începutul 
anului 354 a dat ordin, ca nascerea Domnului 

tsă nu se mal serbeze la 6 Ianuarie, ci la 
25 Decembre. 

Se înţelege de la sine, că sérbàtórea 
Crăciunului Introdusă în Roma în dată s'a 
lăţit în apusul întreg. Dar cum stăm cu 
orienftil? A primit acesta sérbàtórea ro
mană fără nici un incident? La eapètul 
anului 379 şi la începutul anului 380 Sf. 
Gregoriù Nazianzenul, care era pe atunci în 
scaunul episeopese constantinopolitan, aţinut 
în biserica s. Atanasiù câte va predici. în 
cea de la sérbàtórea Botezului Domnului se 
provocă la predica ţinută în sérbàtórea pre
cedentă a Nasceri! Iu! Christos, şi zice, că 

acesta serbatóre s'a întrodus la stăruinţa luì 
şi se numesce pe sine corifeul şi urzitoriul 
serbatori!. După ce înse a dovedit că s. 
Gregoriu înainte de 379 n'a ţinut nicî o cu-
vîntare în Constantinopol, după ce s. îoan 
Chrisostomul într'o predică ţinută la Antiochia 
la 388 zice, că nu sînt încă 10 an! de când 
se ţine sérbàtórea Nasceril Domnului în 
orient, şi după ce acésta serbatóre, fiind pă
răsită ziua de 6 Ianuarie, nu s'a ţinut în 
altă zi, de cât numaî în 25 Decembre, ast 
fel e sigur, că în Constantinopol, capitala 
orientului, s'a serbat mal întâia la 25 De
cembre 379. 

Să trecem acum la s. loan Chrisostom, 
amintit mal sus. El a ţinut Mercuri, în 
20 Decembre 388, la sérbàtórea s. Philogoniu 
în Antiochia o omilie, în care a provocat pe 
ascultătorii sèi, să serbeze în mod vrednic 
sérbatórea cea nouă, ce va urma peste cine! 
zile, şi acésta serbatóre o numi „mama tu
turor celor alalte". Chiar la 25 Decembre 
a ţinut s. loan o cuvîntare, în care probeză, 
că sérbatórea Nasceril Domnului în vest din 
Thracia până- în Gades (Cadix) e în de 
obşte primită, în resărit e întrodusă nu chiar 
de zece anî, şi a nume în legătură cu o 
tradiţiune bine întemeiată a Romei, Sfîntul 
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tot a tâ t de vii ne sînt cuvintele: „Pe-
rirea ta din tine, I s ra i le . " 

Vedem de o parte braţele reci ale 
bisericii surori de ri tul latin, care 
nu se „ îndură" ' a ne lăsa partea ce ne 
compete şi nu se sfiesce a denega aju-
toriul clerului nostru misăr. De-o parte 
venitele lor a r fi mai puţin prinţiare, 
şi de al tă parte fiind că nu vreu, să 
ajute pe „Fra ţ i i în Christos", când 
fraţii în Christos sînt Bomâni . . . . 

Şi când ne întârcem privirea de 
la acesta soră maşteră, 1 vedem surisul 
einic al celor de la putere. Bunăvoinţa 
guvernului ne oferă braţele deschise cu 
bani şi cu „congrue" , şi în schimb nu 
ne cere de cât niţică pendenţă. O bu
năvoinţă sinistră e acesta, care ne va 
ruina cu desevârşire. Şi noi ne vom 
alege cel mult cu o preoţime avută 
materialiceşte, da r impotentă cu dese
vârşire moraliceşte. 

Ast fel stau lucrurile şi în faţa 
sfintei sărbători de azi, vedem cum de 
departe norii se îngrămădesc tot mai 
negri , tot mai ameninţători . . . 

Şi în faţa furtunei ce se apropie 
nu mai înţelegem „pacea", ci numai 
lupta. Luptă, resistinţă prudentă şi 
statornicie până în sfârşit. Va fi pote, 
că furtuna să tracă fără a face stri
căciuni mari , şi vor veni vremuri, când 
e'răş ne vom mângâia cu binefăce'toriul 
gând al păcii. 

Acum înse nu. 
Interese mai Înalte ne chiamă la 

lucru, şi temeliile bisericii le simţim 
clătinându-se de asupra capetelor n6stre. 

Şi în mijlocul ostenelelor ce se 
preved, fie-ne mângăitore cuvintele 
iniţiale ale cântării ângereş t î : 

„Mărire întru cei de sus lui 
Dumnezeu!" 

Alegerea de Mitropolii în Sibiu. — 
Alegerea de Mitropolit In locul decedatului 
Miron, s'a întîmplat Sâmbăta trecută. Con
gresul naţional-bisericesc electoral în şedinţa 
de atunci, a ales de Archiepiscop şi Mitro
polit gr. or. al Românilor din Transilvania 
şi Ungaria pe P. S. Sa loan Metan episcopul 
Aradului întrunind 64 voturi din 106 faţă 
de episcopul de Caransebeş N. Popea, care 
întruni 41 de voturi. 

După alegere preşedintele Congresului 
Dr Puşcarifl feliciteză pe noul ales prin 
cuvintele: 

„Faptul, câ P. S. Vostră aţi condus cu 
zel şi înţelepciune o eparchie a bisericii 
nostre în decurs de 24 de ani, ne este o 
dovadă şi o garantă, că sortea Mitropoliei 
nâstre este pusă In mâni destoinice şi sigure". 

La cari cuvinte P. S. Sa răspunse cam 
urmâtorele: 

„La audul votului, prin care măritul 
congres m'a distins cu înalta sa încredere, 
aleg6ndu-mă la cea mal înaltă demnitate a 
bisericii nostre, sufletul meu se înalţă la 
Dumnezeii, care a inspirat de sigur şi acest 
vot al dvostră, şi cuprins de simţul gratitu
dini! faţă de bunul Dumnezeu, mă întreb cu 
psalmistul: „Ce voia face eu Domnului 
Dumnezeului meu pentru atâtea bunătăţi ce 
a făeut mie?" 

Pătruns de emoţiune răspunde sufletul 
mefl, tot cu psalmistul. „Spune-voifi şi voii 
vesti numele lui printre nemuri şi popore în 
tote zilele vieţii mele!" 

Cunoscând eu — continuă ilustrul 
prelat — şi simţind greutatea sarcinii, la 
care mă chemaţi să o port, aş ave cuvînt, 
sâ mă subtrag, de. la ea. Dar cum tare 
cred cuvintelor dumn8zeeştî, că unde se vor 
aduna doi în numele ^mefi acolo sînt şi eu, 
şi ce vor cere de la mine da-le-voiă lor, 
consider acest vot ca votul bisericii, şi votul 
bisericii ca voinţa lui Dumnezeu, de la îm
plinirea căreia nu me pot retrage. 

calculeză apoi luna şi ziua întrupării şi apoi 
a nascerii Domnului .şi o fixeză pe cea 
dintâiu pe 25 Martie, pe cea din urmă pe 
25 Decembre. 

S. Gregoriu de Nissa, pe cum e cu
noscut frate a s. Vasilie cel mare, a. ţinut în 
anul 383 în numitul oraş o predică la sărbă
torea Botezului Domnului, în care zice: 
„Nascerea lui Christos s'a întîmplat mai 
înainte cu puţine zile, pe când Arătarea Bo
tezului se serbeză azi (6 îanuar)." în anul 
386 ţinu acelaş sfi t o cuvîntare la sărbă
torea s. Ştefan, aşa dar la 26 Decembre, în 
care se zice: „Eri am serbat nascerea aceluia, 
care s'a întrupat pentru noi." Din cavîntarea 
primă apare, că în anul 382 Crăciunul s'a 
celebrat în Capadochia la 25 Decembre, 
ceea ce cu atât e mai de însămnat fiind că 
din cuvîntarea s. Vasilie la Nascerea lui 
Christos se vede, că serbarea aceleia acolo 
la anul 379 a cădut la olaltă cu Botezul 
Domnului. 

Din anul 387 avem o scrisóre grecescă 
aşa numită de Pasci, adecă catalogul sărbă
torilor pentru un an anumit. în aceea se 
zice, că sărbătorea Crăciunului ar trăbui să 
se hotărescă după calculul roman (în gre
cescă din cuvînt în cuvînt: „după Romani"), 
dar Botezul Domnului şi cele alalte sărbători 
după modul oriental (după cel din Asia). 

Trecem preste alte probe din orient 
După cele zise e cert, că biserica orientală 
în scurtă vreme după Introducerea sărbătorii 

Nascerii Domnului în întreg apusul, a primit 
acesta serbatóre de provenienţă din Roma, 
şi acesta serbătore nouă în decurs de puţini 
ani s'a propagat în întreg răsăritul şi în 
dată a fost recunoscută de „mamă" a tu
turor celor alalte sărbători, pe când în sărbă
torea Botezului Domnului s'a serbat mai mult 
apariţiunea şi botezul Domnului. Dacă con
siderăm acum cât de morţiş ţin orientalii la 
lucrurile vechi şi la aceea ce aü moştenit 
de la strămoşi, dacă vom cumpăni însemnă
tatea primirii unei sărbători de la o altă 
biserică, şi dacă vom medita asupra mo-
mentosităţii fundamentale a sărbătorii Cră
ciunului, a cărei Introducere a rinvolvat un 
început noü al anului bisericesc şi o nouă 
ordine a sărbătorilor, atunci primirea promtă 
a acestei sărbători din partea orientalilor 
se, pote esplica numai prin aceea, că el aü 
venerat şi considerat biserica romană ca pe 
mama tuturor celor alalte biserici şi ca pe 
biserica dătătore de ton, şi că ei aü stat 
într'o comuniune şi legătură intimă cu 
acesta biserică, şi ast fel atunci nu numai a 
existat de fapt o unitate reală a bisericii 
răsăritene şi apusene, ci a fost recunoscută 
din partea tuturora, ca ceva ce era conform 
datorinţel şi se înţelegea de la sine. 

(Vaterland). 

Cu mnlţămitâ deci, cu totă resignaţiunea 
şi cu tată încrederea în Dumnezeu primesc 
votul ce mi-l-aţl dat, şi dacă el va primi şi 
întărirea prea înaltă, gata voifi fi să lucru 
pentru biserica nostră în bună înţelegere cu 
fratele meii în Christos, episcopul Nicolae 
Popea, în bună înţelegere cu venerabilii 
membri al acestui şi ai viit6relnr congrese, 
spre a justifica şi prin fapte încrederea ce 
aţi pus în mine. De şi am firma convingere 
că aţi fost conduşi numai de interesele bi
sericii, vă rog, să-mi păstraţi şi pe viitor 
Iubirea d-v., cum şi eă vă voifi. păstra Iubirea 
şi stima mea, întru mulţi ani de conlucrare 
măn6să spre binele bisericii şi a poporului 
şi a patriei nostre!" 

Născut la 1828 în comuna ZerneştI, 
îoan Metan a studiat în ZerneştI, Braşov şi 
în Cluş. întră în seminarul din Sibiu tocmai 
în primul an al venirii lui Şaguna ca vicar 
general în fruntea diecesel. La 1850, în
demnat de bărbaţii fruntaşi, primi postul de 
protonotar al Branulul. La 1853 fu ales 
paroch în Răşnov. La 1858 fu numit de 
Şaguna administrator protopopesc şi strămutat 
la ZerneştI. 

Aci începe o rodnică activitate părin
tele protopop Metan. ' 

Pe terenul bisericesc, scolastic şi politic 
în sinode, congrese, ca şi în conferenţele 
naţionale şi în municipii Metan lea partea sa 
cu cinste şi demnitate. 

în 1874 este aleg vicar episcopesc în 
Oradea-mare. După 8 luni, la • 3/15 Febr 
1875 fu ales Episcop la Arad. 

în calitate de episcop a adus destule 
jertfe pentru biserica sa. A fundat seminariu 
şi preparandia şi şcolâ superidră de fete. A 
organizat ajutoriul preoţilor deficienţi • şi a 
văduvelor. A făcut o fundaţiune pentru în
fiinţarea unui gimnas gr. or. 

în 1879 Maiestatea Sa la distins cu 
ordul coronei de fer, şi în 1896 cu crucea 
cea mare a ordulul Francisc îosif. 

în decurs de 24 ani a purtat acesta 
demnitate cu onore şi cu succes pe tote 
terenele. 

Noii alesul Mitropolit are acum frumosa 
vîrstă de 70 ani; se bucură înse de o să
nătate completă, şi de o energie de necredut 
la o vîrstă aşa înaintată. 

Ex-Lex. — Anul civil 1899 1-a început 
Ungaria fără budget votat pe cale parla
mentară. Acesta e cel mai remarcabil succes 
al obstrucţiei. Prin acesta a cugetat obstrucţia 
că va provoca încurcături, cari vor ave drept 
urmare răsturnarea cabinetului Bánffy, că 
succede-le va oposiţionalilor, să restóme gu
vernul e o cestiune a viitoriului, din trecut 
înse este în general cunoscut, că br. Bánfly 
e destul de invenţios, când e vorba de a se 
ţine la putere. De cestiunea pactului şi a 
cuotel s'a eliberat de o cam dată guvernul, 
prelungind Monarchul prin decret regal încă 
pe un an raporturile de până acum. Ne fiind 
votat budgetul nici provisor guvernul nu 
este autorizat a incasa dări pe 1899. Ca să 
nu i-se potă face imputare guvernului în 
punctul acesta, ministrul de finanţe a dat 
ordinaţiune, prin care interzice incassarea 
dărilor pe calea esecuţiel. Deci dare se 
primesce numai de la cine plătesce de bună 
voe. Dar ne fiind votat provisoriul, după 
drept nu ar fi Iertat nici a face cheltuell de 
la stat. Oficiile de dare e drept, că aü să 
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asculte de guvern, să pl&tesca sumele asignate 
de acesta. Pe guvern îflse are, eâ-l tragă la 
dare de samă pentru spesele făcute fără 
autorisarea de la parlament, Înalta curte de 
compturi. Acesta se va pute înttmpla numai 
când i-se va Înainta bilanţul pe îanuariu, 
până atunci isteţul Bânfiy va afla vre un 
espedient spre a scăpa din Încurcătură. Şi 
de şi nu ar afla, totuşi nu i-se! va Intîmpla 
nimica, căci mai marii de la curtea de 
compturi sînt amici al guvernului şi vor afla 
el vre un §, ca să justifice guvernul. Deci 
şi în restimpul de ex-lex, vor merge lu
crurile, ca şi mal Înainte. Gestiunea re
crutării, pentru care asemenea ÎI lipsesce 
guvernului autorisarea de lipsă, nu e aşa 
urgentă, ea se mal amână câte va luni. Deci 
obstrucţia, care a creat starea de ex-lex, a 
subministrat guvernului ocasiune de a domni 
şi a fară de cadrul legilor. Noi, cari seim 
cum se desconsideră legea de naţionalităţi 
şi cu consensul espres ori tacit a tuturor 
partidelor din parlamentul ungar, ne -am 
dedat cu domnia ordinaţiunilor arbitrarie, 
chiar pentru aceea starea actuală ne lasă 
nealteraţi. Una o constatăm, că politicii 
magiari emulând în şovinism, când a fost 
vorba de interesele nemagiarilor, s'ati dedat 
a privi t6te lucrurile din punct de vedere 
egoistic şi a intereselor de partid în aşa 
măsură, In cât acum nici nu se maî pot avânta 
de asupra acestor interese meschine. Şi aşa 
nu lupta de principii spre binele ţârii, ci 
lupta pentru interesele de partid se continuă 
tn presă şi parlamentul unguresc, eră marile 
interese ale ceteţenilor servesc numai ea pro
teste, spre amăgirea celor creduli. 

Revistă bisericescă. 
R o m a . 

Sfinţia Sa Leo XIII în 28 Dec. a. tr. 
a primit corpul diplomaţilor străini acre
ditaţi pe lângă S. Scaun, care 1-a feli
citat din incidentul anului noù gregorian, 
îu numele corpului diplomat a ţinut 
vor%irea de felicitare contele Revertera 
Salandra, ambasadorul A.ustro-Ungariei. 
După audinţa de la, Pontificile corpul 
diplomatic a felicitat pe cardinalul se
cretar de stat Rampolla. 

Noul représentant al Prusiei în Vatican 
br. Rothenhan şi-a présentât Pontificelui 
scrisorile 'de acreditare în 28 Dec. a. tr . 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Maiestatea Sa prin un autograf 
adresat ministrului Bânfiy cu datul de 
30 Dec. 1898, determină că cuota pentru 
anul 1899, să fie în proporţiunea, care 
a fost stabilită în 1887, şi care a fost 
şi în anul trecut. 

Cu acela-şi dat o altă ordinaţiune 
prelungeşte uniunea vamală pe un an. 

Prin o circulară a ministrului Lukacs 
din 29 Dec. tr . se dispune, ca de la 1 
îanuariu să nu s6 mai încaseze dările pe 
calea esecuţiunii, până la o altă dispu-
seţiune. 

Acela-şi ministru prin o altă ordina
ţiune împarte dările de consum în 2 
classe, şi determină, că darea de consum 

pentru spirituóse, zăchar şi bere de aci 
în colo va încassa-o statul de la fabricile 
respective. 

Nici o dată nu aü fost aşa de 
aşteptate ca în anul acesta îndatinatele 
vorbiri de anul noü ale diverselor partide 
parlamentare. Partidul liberal şi-a esprimat 
simţemintele sale faţă de preşedintele 
partidului Podmaniczky prin Szemerâ, care 
merge până acolo, în cât denegâ terii 
dreptul de a dori o altă cârmuire în locul 
celei liberale, la ce felicitatul a réspuns, că 
nici el, nici partidul nu se vor descuraja 
la lupta cu oposiţia. De aci partidul 
liberal a mers la ministrul president, în 
palatul din Buda, unde în numele parti
dului vorbi Tisza Istvan. Baronul Bânfiy 
în réspunsul séü, după ce recuuósce starea 
tristă a parlamentului, promite, că va 
face tot ce va fi de lipsă, ca parlamentul 
mal curând ori mai târziu să devină erăşi 
apt de lucru, şi ca guvernarea terii 
să nu stagneze. Şi după ce re
sponsabilitatea şi binele publie îl face, 
să stea în fruntea terii, încredut în aju-
toriul partidului liberal lupta începută o 
va susţinea în ori ce împrejurări, peptru 
că ce va pretinde acesta, nu are să 
esebidă împăcarea cu partidele din 
oposiţie, şi apoi continuă, că cu 
tote că atacurile sînt îndreptate mai 
întâi în contra lui, totuşi e liniştit. Ţine 
sabia în mână, şi nu va depune-o de 
cât atunci, când va puté-o depune fără 
ca partidul să sufere ce va scurtare ori 
vătemare, fără ca să sacrifice prin acesta 
interesele terii. 

Partidele oposiţionali în vorbirile 
lor încă ne daü de scire, că vor continua 
lupta începută. — Deputatul Sima în 
şedinţa din 3 lanuar a parlamentului, 
fiind vorbă despre verificarea protocolului, 
propune, ca vorbirea baronului Bânfiy din 
şedinţa trecută să nu fie indusă în 
ziuariü, de cât numai cuvintele: Onorată 
Casă! Poftiţi a vé convinge . . . pentru 
că numai atâta a putut însemna steno
grafii din causa larmei, ér nu şi restul 
vorbirei indus după aceea. Pentru 
propunerea acesta Polonyi stăruesce, să 
se voteze. Efectul votiz&rii a fost, că 
153 fură în contra inducerii, ér 31 
pentru votizare. 

A u s t r i a . 
Din Laibacb se anunţă că deputaţii 

sloveni au însciinţat telegrafice pe mi
nistrul president, că de aci înainte nu 
vor mai lua parte la şedinţele dietei pro-
vinţiale din causa insultelor suferite. 

Parlamentul imperial va fi conebemat 
pe 12 îan. 

în dieta provinţialâ a Austriei de 
jos la propunerea deputatului Schwarz 
s'a decis, ca să se prov6ce guvernul a 
revoca proiectele de legi referitore la 
înebeiarea pactului cu Ungaria, după ce 
aceste proiecte îngreuneză pe nedreptul 
pe Austriacl concedend favoruri Ungurilor. 
Guvernul a putut câştiga pe Slavi pentru 
aceste proiecte numai facendu-le conce
siuni naţionale. 

Până ce maşina parlamentară pauseză, 
afacerile imperiului îşi urmeză cursul 
liniştit. Celebrul §-14 al Constituţiei 
reguleză tdte afacerile. în vîrtutea acestui 

§ s'au publicat în Dec. a. tr. patru 
autografe imperiale referitore la afacerile 
publice pentru anul 1899. Aceste sînt 
1. Determinarea cuotei încă pe un an ame-

.surat stipulaţiuni din 1887. II. Prolungirea 
pe un an a raporturilor esistente cu 
Ungaria referitore la tractatul comercial şi 
vamal şi la valută. III. Dispuseţiuni cu 
privire la aprobarea budgetului din anul 
1898, care nu s'a votat pe cale parla
mentară şi IV. Asigurarea budgetului 
provisoriti pe primul cuartal al anului 1899. 

Ziarele Cehilor ameninţă guverul cu 
aceea, că dacă nu va împlini postulaţiunile 
Cehilor, ei vor trece în oposiţie. 

G e r m a n i a . 

în 31 Dec, tr. .a fost serbarea iu-
bileulul de 100 de ani al şcolii militare de 
medicină din Petersburg. La banchetul 
ce s'a dat cu ocasiunea acestei serbări, 
ia ordinul Ţarului Nicolae s'a cetit 
epistola ce I-a fost adresat-o împăratul 
Wilhelm, în termini! următori : „Pretu
tindeni provocă simpatie iubileul de 100 
de ani al acelei strălucite şcoli militare 
de medicină, care a dat Rusiei aţâţi 
<5meni renumiţi, şi strălucirea căreia stră
bate de parte preste confiniile terii. îeatt 
şi eu parte împreună cu învăţaţii ţârii 
mele şi rog pe Maiestatea Ta, să primesci 
la închiarea acestei epoce lungi şi stră
lucite, a fară de urările mele de fericire 
şi dorinţă sinceră, că academia să înflo-
răscă glorios în noul seclu al ostenelii 
şi succesului, ce se începe sub domnia 
Vdstră. MS bucur fdrte mult, că pot să 
încredinţez pe Maiestatea Ta despre stima 
mea adâncă şi neschimbată şi despre 
amiciţia cu care remân bun frate." 

Din acesta pretinie putem spera 
numai bine pentru Europa. 

P r a n ţ a . 
Membrii comisiunii finanţiare din 

Algeria au adresat o scrisore guverna
torului, în carea cer abrogarea cu putere 
retroactivă a ordinaţiunei din 1870, şi prin 
carea Jidovii căp&tară dreptul de împă-
mîntenire. 

Ambasadorul frances din Roma Ba-
râre în răspunsul s6îi dat coloniei francese 
din cetatea eternă, aminteşce că neînţe
legerile de 10 ani dintre Franţa şi Italia 
au încetat. 

I t a l i a . 

Se anunţă din Roma, că regele 
Umberto a primit în audienţă pe generalul 

. Türr, care s'a folosit de ocasiune spre a 
felicita pe regele din incidentul încheiării 
pactului comercial cu Franţa şi şi-a 
esprimat speranţa, că acum are să urmeze 
şi o apropiare politică între Franţa şi 
Italia. Mai departe a zis generalul Türr, 
că ar fi de mare importanţă, dacă dupla 
alianţă s'ar apropia de întreita alianţă, 
pe calea acesta s'ar realiza mai curând 
intenţiunile ţarului referitore la pacea 
generală. Regele a ascultat cu mult 
interes ideile lui Türr, declarând, că abia 
aşteptă, să se întrunescă conferinţa 
pentru pace. 
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Din incidentul serbărilor nasceriî 
regele Umberto a agraţiat cu totul re-
spective le-a redus timpul de pedepsă la 
cei condamnaţi de tribunalele civile şi 
militare pentru turbur&rile din vara 
trecută. Cel ce au avut pedăpsă sub doi 
ani au fost agraţiaţl toţi, asemenea şi 
bătrânii trecuţi de 70 de ani. tinerii sub 
18 ani şi femeile. La ceialalţl le-a redus 
pedăpsa cu câte doi ani. Cu toţii au 
fost eliberaţi la 2500 de indivizi osîndiţi 
pentru turburări. 

A n g l i a . 
Relaţiunile din Angfia şi Franţa lasă 

mult de dorit. Pretutindenia fie în Africa 
vestică, fie în China şi Fundlanda-N6uâ 
interesele Anglezilor şi ale Francezilor » 
vin în conflict. Cestiunea Fundlandei-Nouă 
deja mai cu totul uitată, din nou reînvie, 
în Petroburg cu mare atenţiune se urmă
reşte stricarea acesta treptată a relaţiunilor 
de mai înainte. Francezii aâ întărit in
sula S.-Pierre, carea în înţelesul pactului 
de la Versailles aparţine lor. Acesta 
împrejurare a produs mare resens 
între Anglezî şi când în vara trecută 
admiralul englez a fost trimis o nae la 
insula S. Pierre, care să esploreze întă-
riturite Francezilor, s'a observat 3 baterii 
pe insulă, şi pe lângă aceea o mulţime 
de arme şi muniţiune. Tot insula acesta 
afl pus-o în legătură prin fir telegrafic 
submarin cu Fundlanda-Nouă. Fiind tare 
însemnată insula acesta pentru Francezi 
nu numai din causă că este isvorul de 
venit al coloniilor franceze, şi locul unde 
se formezâ matrozii, ci şi din împrejurarea 
că prin mijlocirea acestei insule pot mo
lesta pe Anglezî în interesele lor din Canada. 
Anglia este decisă de a provoca pe Francezi 
la pasul decisiv. 

S p a n i a . 
Pe cum i-se scrie ziarului englez 

„Times" din Filadelfia Americanii voesc, 
să împreune celea 4 insule Filipine mai 
mar i : Luzon, Masbate, Cebu şi Leyte 
prin fir telegrafic submarin, ca ast fel 
mişcările militare să fie mai repezi. Indi
genii înse nu vreii, să se supună noului 
stăpân. 

în 1 îanuarifi a fost înlocuit stindardul 
spaniol din Havanna prin stăgul Statelor-
Unite între aclamaţiunile locuitorilor. 

Oraşul Iloilo din insulele Filipine 
e plin de indigeni înarmaţi. Răsculaţii 
se pregătesc de apărare în contra co-
mandantelul Miller. 

Guvernul spaniol a decis, ca să 
deschidă un credit de 33,000,000 pentru 
reîntorcerea în patrie a Spaniolilor din 
Cuba şi insulele Filipine. 

Ministrul de esterne Alanodovar a 
adresat o notă la guvernul din Statele-
Unite, în carea reaminteşce obligaţiunea 
ce aii luat-o asupra lor Americanii de a 
lăsa liberi pe Spaniolii captivi de pe 
insulele Filipine. 

B e l g i ü . 
După veştile din Bruxella Belgiul 

şi Hollanda vor enunţa, că ele nu vor 
conlucra la cele mai multe hotărîri ale 
congresului antianarchist din Roma. 

C r e t a . 
Introducerea sistemului de admini

straţie autonomă dă deja de dificultăţi 
serióse. Sfakianakis presidentul adunării 
naţionale cretene a subşternut prinţului 
Georgios un program, care a dat de 
împotrivire. El a refusat deci, să pri-
méscà oficiul, ce i-1 a îmbiat Georgios, 
şi s'a dus în Candia, dară a fost rechemat 
prin telegramă, de óre ce cercurile gu
vernamentale nu sciad, să găsescă pentru 
acel oficiu altă persóna potrivită. Dacă 
nu va reuşi prinţul, să câştige ajutoriul 
lui Sfakianakis, atunci va fi semănată în 
popor semînţa neîncrederii, şi lucrarea 
de pacificare a insulei va fi primejduită. 
Pe cum se spune, poporaţiunea creştină 
e întărîtată din motivul, că Muhameda-
nilor li-s'a dat posiţie egal îndreptăţită, 
de nu mai favorabilă chiar de cât cre
ştinilor. Dară prinţul nu e omul, care 
să se spăîmînte de dificultăţile, cari s'ar 
ivi. „Standard" spune, că prinţul a 
declarat, că are propusul tare de a alege 
pe sama fieşce cărui oficiù persóna po
trivită, „în cas de lipsă," să fie zis 
prinţul, „voiu preface insula întregă în 
căsărmi, dară va trebui, să se deprindă 
dreptate. " 

Moştenirea véculul al XlX-lea. 
Meditare la începutul anului 1899. 

în urma uciderii celei blâstămate a 
împărătesei şi reginei Elisaveta opiniunea 
publică se cuprinde din noü forte mult cu 
anarchiştii şi cu nnjlócele de a-1 combate. 
S'aü audit fel de fel'de propuneri. în sfârşit 
s'a adunat în Roma un congres internaţional 
antianarchist. în congresul acesta aü primit 
numai pe representanţil acelor puteri, cari 
dispun de pusei şi de baionete. Motivul, 
pentru care s'a adunat congresul, e urmă-
toriul: „Faţă cu o propagandă a faptei, pe 
cum s'a manifestat ea în uciderea împărătesei 
şi reginei Elisaveta, esista numai nn singur 
fel de apărare: stirpirea! Acuma pote, să 
fie vorbă numai, că pe ce cale are, să se se-
vârşescă stirpirea acesta." Şi în sfârşit aii 
ajuns la convicţia, că o pot sevârşi numai 
poliţiile tuturor puterilor lucrând mână în 
mână. Dară la aceea n'a avut, să se gân-
descă nimeni, că în caşul de faţă pote că 
se va realisa povestea Hidrei celei eu nóué 
capete aşa, că în locul unui cap tăiat ÎI vor 
cresce anarchismuluî cel puţin alte două 
capete nouă. Şi de cum va se va realisa 
lucrul acesta, atuncia ce va folosi lucrarea 
mână în mână a tuturor poliţiilor lumii? Şi 
eü mă tem, că aci întru adevăr avem de a 
face cu o Hidră modernă. 

Omenii se cuprind mult cu anarchiştii. 
Unii vor, să-I ucidă pe toţi, alţii vor, să-i 
esileze pe toţi pe o insulă pustie. • Dar 
omenii se cuprind prea puţin cu anarchismul 
însu-şi, care nasce neîncetat anarchişti noi. 
Eü nu pot, să scap de gândul, că anarchismul 
e însoţitorea nedespărţită a culturii nóstre mo
derne. Indianil Americii zic, că platagina e 
urma albilor. Aşa am puté, să zicem şi noi 
despre anarchism, că el e drojdia, sgura 
culturii nóstre moderne. An de an întră mii 
de omeni cu aşteptări nespus de esagerate 
în térgul vieţii şi se văd apoi desamăgiţi, 
şi desamăgirea ÎI mână în desperare. Cul
tura nostră modernă îndrumă pe omeni la 

aceea, că să guste plăcerile vieţii, şi apoi 
— în loc de pâne ÎI dă petră. Cu mii de 
catargurî tinèrul pornesce pe ocean; liniştit 
întră moşnegul în port pe o luntrită mântuită, 
— aşa cetii intr'un poet german. înse câţi 
na sînt aceia, cari sufer naufragiu nu ca 
moşnegi, tci deja ca bărbaţi ori deja ca 
tineri! Şi câţi nu sînt aceia, cari după 
naufragiu nu ajung în port pe o luntrită 
mântuită, ci pe cari valurile îi aruncă goi 
şi despoiaţi de tote pe un mal neprietinos 
şi spân. Da, viaţa moderna e un ocean în
şelătoria: el pe mii şi mii de omeni, cari 
purtaţi de sperar! estravagante se încred 
valurilor lui, îi aruncă făr de milă pe malul 
miserie!. 

Ce să începă apoi omenii aceştia amă
giţi şi făr de ajutoriù? EI cad în vrăşmăşie 
cu sine înşi-şî şi cu lumea întregă, şi le 
mai rămân numai dóuè căi : sau se delătură 
pe sine înşi-şi, şi aci am ave icòna cea 
hîdă a uciderii de sine, sau cercă, să dela
tóre lumea, adecă lumea culturală, carea 
nu le-a împlinit ceea ce le-a promis, şi aci 
ni-se înfăţişeze icòna cea tot aşa de hîdă a 
anarchismuluî. Şi e un lucru, care ps ico
logia îl esplica forte uşor, că aceşti anar
chişti de jertfe pe sama bombelor şi pumna
lelor sale aleg apoi cu predilecţie omeni de 
aceia, cari după părerea lor petrec pe înăl
ţimile Borite ale fericirii. Aci am ave 
deci uciderea de sine şi anarchismul ca în-
soţitore necesare ale unei culturi, carea pune 
omului de ţîntă gustarea plăcerilor acelora, 
cari le fabrica şi le rafineză ea, şi de altă 
parte totuşi eschide mii şi mii de omeni de 
la gustarea plăcerilor acestora. E conflictul 
dintre individ şi lume, în care individul se 
hotăresce să se delăture pe sine însu-şl ori 
sa delăture lumea. o 

De cum va esplicarea acésta e adevă
rată, atuncia ar trebui, să se adeverescă cu
vintele „Nimica noù sub sére", ar trebui, să 
dăm în omenime de acele simptóme, de 
câte ori cultura mânând omenimea pe căi 
greşite inspiră ómenilor aşteptări estravagante 
de la viaţa acesta. 

Şi în simptómele acelea şi găsim simfxó-
mele acestea. 

Le găsim în vremile cele mal de pe 
urmă ale republicii romane şi în imperiul 
roman : Catilina, revoluţii de sclavi şi de 
gladiatori, mulţime mare de ucideri de sine. 
Le găsim cătră sfârşitul evului de mijloc : 
revoluţiile ţăranilor şi diferitele secte religióse 
comuniste-anarchiste. 

Dară de ce lipsesc óre simptómele 
acestea în perioda de înflorire a evului de 
mijloc? Pentru că evul acesta nu cunoscea 
credinţa deşertă în fericirea pămîntescă; 
pentru că el îndrepta silinţele omului spre 
cer; pentru că el făcea, ca omul să aştepte 
de la vièta viitóre egalarea aceea, carea pe pă-
mînt în zădar o cercăm; pentru că el păzia 
pe pămîntean a priori de amăgire de sine 
şi începând deja din pruncia lui ÎI zugrăvia 
lumea ca o vale a durerilor, şi a tânguril. 
Adevărat că evul de mijloc în privinţa 
acesta uneoria a fost prea pesimist. Pe noi 
omenii culturii moderne dimpotrivă ne cresc 
în chip sistematic în credinţa întru înţelep
ciunea, dreptatea şi puterea nemărginită — 
nu a lui Dumnezeu, ci a statului şi a so
cietăţii, şi deja de timpuriu ni-se infiltreză 
frasele „cutul dreptului" şi „statul de drept". 
Dară ce va fi atuncia, când omenii încep a 
simţi în trupul séù propria, că acestea sînt 
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frase frumóse, dară góle, şi că aspra reali
tate nu consună cu ele 'în tot de una ?. Puté 
va óre atuncia poliţia statului, să păzescă 
pe omeni de desperare şi de însetare de 
răsbunare ? 

S'a adunat în Roma congresul anti-
anarchist. Lucrările sale congresul acesta 
le-a început cu aceea, că a luat prin tòte 
unghiurile casei măsurile cele mal poliţiale 
spre a asigura siguranţa membrilor sèi. Apoi 
cu sgomot mare coeperunt parturire montes, 
et natus est ridiculus mus. Şi anarchiştiî— 

îşi rîd în pumni. 
„Telegraful Roman" la timpul sèfl a 

constatat cu bucurie cât se pote de răută-
ciosă, că «presentanti! Papei nu aü fost 
admişi în congres. Nu ăm reflectat atuncia 
nimica la espectorările sarcastice ale acestui 
organ „creştin", nu l-am turburat bucuria. 
Sciam, că singura dogmă religiósa şi socială 
a „ortodoxilor" e ura împotriva a tot, ce e 
catolic. Acuma noi la rîndul nostru consta
tăm, că în un congres, care va, să combată 
cu poliţia şi cu puşca deviările culturale 
ale omenimii, representanţil bisericii lui 
Christos "întru adevăr nici nu aü avut, ce 
să caute. 

Vécul nostru primise de la vécul al 
XVIII-lea ca moştenire liberalismul. Bi
serica catolică singură a luat asupră-şl 
upta împotriva acestei deviări culturale a 
omenimii. Lupta i-a fost grea şi nu s'a 
sfârşit încă nici până în ziua de astăzi. 
Dară în unele părţi ale lumii. în special în 
Germania şi în Belgiü, în pepiniera acesta 
a liberalismului, acesta e deja strivit cu de-
sevârşire. 

în decursul véculul nostru s'a ivit o 
deviare nouă a culturii moderne. înţeleg 
socialismul, fătul politic întâia născut al li
beralismului. Statele aü făcut încercări de 
a-1 combate cu măsuri poliţiale, dară în
cercările acestea s'aü sfârşit cu fiasco în 
tòte părţile, şi statele aü renunţat la lupta 
acesta, şi pe unde totuşi o mal continuă, ea 
nu e mal mult seriósa. 

Acum şl-a înălţat capul o altă deviare 
a culturii moderne, anarchismul. Acesta e 
moştenirea, carea vécul nostru trăgând de 
morte o lasă véculul al XX-lea. 'Cine va 
combate cu succes Hidra acesta modernă? 

Ne-am obicinuit a numi vécul al 
XIX-lea „vecul luminii". Cum îl vor numi 
óre cel din vécul al XX-lea? Şi dacă l-ar 
numi „veeul orbiei", puté s'ar óre zice, că 
greşesc? Nu e óre orbie a combate cu 
forţă brachială aparinţele bolnăviciose ale 
culturii minţii şi in nil? 

Mulţâmitâ publică. 
Din incidentul aranjării unei sorţirl de 

obiecte în favorul Reuniunii femeilor române 
greco-catolice din Blaş, afi binevoit a contribui: 

(Continuare.) 

Dnele: Agapia Droc Mercurea un ştergar 
şi un şervet, Eleonora Moldovan Ascibul mie 
tabletă, Ludovica Puşcar Betlean ştergar, 
Ana Frăţilâ Tur faţă de masă şi un ştergar, 
Ana Moldovan Cergăul mie 2 feţe de perină, 
Hortensia Suciă ţinătăre de bilete, Ana Sava 
tfrâtinţă şi nn covor, Cornelia Maior Blaş 
decor de masă, Luisa Banfi tabletă şi o co-
peritore de pome, Eugenia Pop tabletă brod., 
Otilia Murfyan ţinătore de bilete, Ana Trifan 
ştergar, Cornelia Hodoşiă călămar, portmoneii, 
semn pentru cetit şi un decor de lampă, 
Rosa Solomon ţinăt6re de perii, Virginia 
Precup necessair de cusut, Otilia Dr Neg-

ruţiă faţă de masă brod., Maria Mircea co-
peritóre de póme şi 2 capurî de perină, 
Amalia Cristian ţinătore de. perii, Elena 
Nestor faţă de masă cu 6 şervete brod., 
Cornelia Deac ţinător de ştergar, Matilda 
Nistor ştergar, ţinător de jurnale şi o icòna, 
Amalia Grama ţinătore de mănuşi, Cămila 
Dr Pop şurţă brod., Amalia Papiâ ţinătore de 
pose, Elena Trifan tavă, Livia Domşa ţinător 
de jurnale, Maria Vlassa 2 şervete, Maria 
Dragoş ţinătore de batiste, Acatarina Oltean 
ţinătore de pose, Maria Marin 2 ştergare, 
Virginia Dr Cheţan tabletă. Teresia Onişor 
buchet de flori artificiali, Emilia Domşa ţi
nătore de pose, Anela Gopcia calamar. 

Dşorele : Elena Sântion pantofi de casă, 
Cornelia Bran Sâncel covor de pat, Emilia 
Solomon Spring decor de masă, Melania 
Brenduşan stergétóre de pene, Valeria 
TJîlăean ţinător de jurnale, Elena Ciato şurţă, 
Netti Vaneea decor de salon, Măriţi lurcu 
tabletă, Mariti Busan millieu, Maria Coltor 
coperitóre de póme, Victoria Oros ştergar, 
Aurelia Oros şervet, linca Pop ştergar, 
Cornelia Deac 2 ştergare brod.. Maria Ilieş | 
ţinătore de orologiu, Elena G. Muntean taviţă 
sub lampă, Leontina Darvaş ţinătore de perii. 

(Va urma.) 

Aurelia n. Solomon Dr Ambrosia Cheţan 
presidentă. ' secretar. 

Noută ţ i . 
închiderea şedinţelor parlamentari. 

Parlamentul din România din încidentul ss. 
sărbători şi-a închis şedinţele până în 23 
îanuariu. 

Esoriere de oononrs. Comitetul cercual 
al despârţemîntului XXXII (D. S. Martin) 
al Asociaţiunii pentru literatura română şi 
cultura poporului român, amăsurat decisiunil 
sale de dto 6 Decembre 1898, prin acesta 
escrie următorele concursuri: 1. Un premia 
de 20 corone pentru acel învăţător de pe 
teritoriul acestui despârţămînt, carele va 
pute dovedi prin documente fidedemne, că a 
făcut cel mal mare progres în pomărit. 2. 
Un premiti de 20 corone pentru acel învă
ţător, carele va pute dovedi cel mal frumos 
progres în industria de casă (împletit de 
corfe etc). 3. Un premiu de 15 corone şi 
altul de 10 corone pentru acelea două ţe-
rance române de pe teritorul acestui despâr
ţămînt, cari vor pute dovedi cel mai mare 
progres în legumărit, respective aranjarea 
şi îngrijirea grădinii lor. Cererile se vor 
adresa directorului despârţemîntului dluî 
Vasile Zehan adv. în D. S. Martin. Premiile 
se vor decerne cu ocasiunea adunării ge
nerale din 1899 a despărţămîntuluî. D. S. 
Martin la 30 Decembre 1898. Zehan. 
Vasile B. Muntenescu notar. 

Duelul Bânffy—Horânszky. în 3 îa
nuariu înainte de amezl, conform provocării 
de mal înainte, s'a tntîmplat duelul cu pi
stolul între baronul Bânffy şi deputatul 
Horânszky, cu tote că duelul e oprit prin 
legile ţării. Ambii înse au scăpat teferi şi 
s'aă despărţit neîmpăcaţi. 

Repăşire din partidul liberal. Groful 
Esterhâzy Kâroly, membru al casei magnaţilor, 
încunoscinţeză prin epistolă pe Szalay Odon, 
preşedintele partidului liberal din comitatul 
Pojon, că dînsul reţinând principiile liberale, 
repăşesce din partidul liberal. Esemplul lui 
va fi urmat şi din partea altora din cott. 
Pojon. 

Proteste. în contra stării a fară de 
lege o mulţime de comune au înaintat cereri 
la parlament, ca să sisteze acesta stare 
anormală. 

Denegarea dreptului de transport. Zia
rele vieneze spun, că ministrul de interne 
austriac, ministrul de comerciu şi ministrul 
căilor ferate aii ordinat, că de aci în colo 
se denegă transportarea cu trenul şi prin 
navigaţiunea cu abur a acelor producte lite
rari, cărora li-se denăgă transportul cu posta. 
Din paragraful ultim al ordonanţelor reiese, 
că ele afi fost date cu învoirea guvernului 
unguresc, şi că pentru Ungaria şe vor lua 
asemenea măsuri. 

Conferinţă despre studiul limbilor ro
manice, în luna trecută Dr. R. Beer a ţinut 
o conferinţă în o sală a facultăţii filosofice 
din Viena „despre studiul limbilor romanice 
în Austria în decursul ultimelor 5 decenii." 
Cu deosebire constateză disertantul progresele 
popórelor romanice din timpul acesta pe 
terenul istoric. Şi în cât privesee limba ro
mână amintesce meritele netăgăduite ale 
profesorilor Musaphia, care s'a ocupat cu 
deosebire cu vocalismul limbii române, Dr 
Weigand, care a făcut studii deosebite 
asupra dialectelor limbii române (în special 
asupra dialectelor din Macedonia şi Bănat), 
în urmă accentueză valorea scrierilor despre 
limba română a profesorilor Jarnik din Praga 
şi Demartini din Insbruck. 

Erivány arestat. Vestitul pungaş al 
banilor orfanall de la Arad, Krivány Jânos 
a fost prins Sâmbătă în Viena. Josnicul 
pungaş de şi a defraudai 259.000 fi., a fost 
ajuns în timpul din urmă în o miserie mare 
şi acesta 1-a şi dus în manile poliţiştilor din 
Viena. După ce a umblat prin- Hamburg, 
Dresda şi Berlin sub diferite nume false s'a 
reîntors la Viena lipsit de parale. Ca să-şi 
câştige banii trebuincios! pentru susţinere s'a 
dus la un neguţător de albituri şi şî-a re
clamat comanda de 500 fl. pentru albituri, 
făcuta încă în vremile de aur ale defrau
dan!. Comerciantul î-a predat albiturile, 
dar tot o dată a avisat şi poliţia despre 
urmele lui Krivâny. Poliţia 1-a urmărit şi 
la hotelul unde locuia 1-a . deţinut. La 
Krivâny s'a aflat numai reverse de la oficiul 
pentru amanetare (Munţii de pietate) şi 45 
fl. banii primiţi pe albiturile de la neguţător, 
pe care se vede că grabnic le-a amanetat ; 
a fară de acestea s'a mal aflat la el şi un 
revolver. Vestea deţinerii lui Krivâny s'a 
lăţit deja preste ţara întregă- şi aradanii 
acum se pot mângâia, căci barem sciü unde 
se află acela, pentru care au, să plâtescă 
suplimentul de dare. 

Daruri de Orăoiun.. Sub acest titlu 
cetim în Tribuna, că Duminecă în 1 îanuar 
după s. liturgie s'aü împărţit darurile de 
Crăciun în scóla gr. cat. din Sibiu între 
elevii acelei scóle. Darurile s'aü colectat de 
societatea cu acest scop. în fruntea acestei 
societăţi stă dl luliu Bardosy. Serbarea s'a 
făcut sub presidiul Rv. domn protopop loan 
V. Rus. Darurile împărţite aü fost: vestminte, 

încălţăminte, jucării, zacharicale, póme, cărţi 
de rugăciuni şi cărticele de cetit. Multe 
lucruri din acestea aü fost dăruite de co
mercianţi străini. 

Neuniţi-Nazarineni. Se • serie de la 
Arad, că mal mulţi dintre credincioşii alor 
2 comune aü anunţat pretorelui Péczely, că 
el repásese de la religiunea gr. orientală la 
Nazarinenî. Ca motiv al repăşiriî aduc dă
rile cele grele pentru cult. Mare trebue să 
fie convingerea religiósa în aceia, dacă el 
sînt în stare, ca pentru câţi va crueerl să 
trecă la Nazarinenî. Numai onore fac pre
oţilor lor de mal înainte. 

decolta tutunului în Ungaria în anul 
acesta a întrecut mijlocia ordinara, dară 
totuşi este inferiora producţiunei din a. 1897. 
Defectul cantităţii va fi suplinit prin supe
rioritatea calităţii. 

Nebun de bucurie. Un ţăran, cu nu
mele Nicola Novcovicî, mergând în Agram 
ca să ridice suma de 100,000 fl., care a 
câştigat-o la loteria ung. de clasă, de bucurie 
a nebunit. 

A apăru t : 

iv^Calendariul „Unir-iî"**! 

pe 1 8 9 9 
şi se va împărţi gratuit abonenţiior 
noşt r i , de o dată cu numărul de 
Anul Nou. 
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PARTE SCIINTIFICĂ-LITERARĂ. 

Credinţa vécurilor creştine celor dintâi în 
fecioria Náscétóreí de Dumnezeu. 

(Continuare.) 

Pe Rufin din Aquileia (f 410) batjocura păgânilor 1-a îndemnat, 
să scrie în comentariul séü la mărturisirea apostolică a credinţei 
următorele: „Păgânii se obicinuesc a ne rîde, când aud, că noi 
vestim nascerea Pecióreí, din care causă avem, să răspundem cu 
puţine cuvinte la hulirile lor." La ori care nascere se recer trei 
factori, maturitate femeescă, împreunare bărbătescă, rodnicie. în 
nascerea aceea, carea o vestim noi, lipsesce unul, bărbatul, pe 
care noi făr de vătămarea Fecióreí îl suplinim cu Spiritul cel 
ceresc, de ore ce cel născut nu a fost om pămîntesc, ci ceresc. 
Ce pare deci a fi minunat în conceperea Fecióreí, când paserea 
orientală Phoenix se renasce din sine însă-şi făr de bărbătuş? 
Toţi scift, că albinele se propagă făr de împreunare sexuală, şi 
aşa mai sînt încă câte va esemple din istoria naturală. Păgânii 
cred, că Minerva s'a născut din capul lui Joe, Bac din pulpa lui, 
ei zic, că Venus s'a născut din spuma mării, Castor şi Pollux din 
un oü, Mirmidonii din furnici, omenii toţi din petrile aruncate de 
Deucalion şi Pyrrha. Şi cu tote că el aü credut acestea şi multe 
alte născociri, totuşi li-se pare cu neputinţă aceea una, că o fată 
matură a primit germenul dumnezeesc nu prin vină bărbătescă, 
ci prin Spiritul lui Dumnezeu. Dacă sînt aşa de anevoioşl la 
credinţă, atuncia le-ar fi căutat, să nu credă monstruosităţile acelea 
infame; eră dacă sînt aplicaţi a crede, atuncia le-ar fi căutat, să 
credă cu atât mal bucuros lucrurile acestea oneste şi sfinte ale 
nóstre de cât lucrurile acelea atât de nevrednice şi hîde. *) Eră 
în cartea sa despre binecuvîntările patriarchilor a primit din 
cuvînt în cuvînt esplicarea, ce am védut mal la deal, că o dase 
Origene cuvintelor de la I Moisi 49, 9 ale patriarchulul lacob. 2) 

în sfârşit avem, să amintim esplicarea de tot proprie, ce s. 
leronim o dă cuvîntnlui, „ha-alma" (Fecioră) de la Isaie 7, 14: 
„Sciu, că Iudeii se obicinuesc a opune, că în limba evreescă 
cuvîntul „alina" nu însemnă „fecioră", ci „tinără". Şi întru 
adevăr „fecioră" proprie se zice „bethula", eră „tineră" ori „fată" 
nu se zice „alina", ci „naara". Ce însemnă deci „alma" ? Ră
spunsul : o fecioră ascunsă, o fecioră în chip emfatic, — o fecioră 
osebită, păzită de părinţii el cu multă grije," cum a fost Reveca, 
carea de aceea încă se numesce „alma" la Fac. 24, 42 urr. a) 

Vedem deoij cum sfinţii Părinţi şi-au dat totă silinţa, ca să 
dovedescă putinţa şi adevărul minunii conceperii, — în rîndul 
cel dintâiu împotriva necredincioşilor. Credincioşii nu aveau lipsă 
de o ast fel de dovedire, de şi caută să se conceda, că el 
printr'însa ar fi putut numai să se întărescă în credinţă. Massa 
primia conceperea cea feciorescă de minune ca ori şi care din 
minunile acelea, cari le istorisesce s. Scriptură, eră scriitorii bine 
şcoliţi în ale filosofiel nu se îndestnliau numai cu atâta, ca să 
arete numai putinţa şi adevărul minunii acesteia, ci în felul său 
dovediaü şi necesitatea ei aşa, că o priviafi de una din condiţiile 
fundamentale ale răscumpărării. Ei priviaü adecă răscumpărarea 
de un fel de zidire din nou, misiunea lui Mesia de un fel de 
repetiré a zidirii lui Adam, şi Mesia însu-şl se numesce al doilea 
Adam. Pentru ca să se potă face regeneratorul omenimil celei 
cădute, el însu-şi trebue să se facă om şi a nume cam în acela-şi 
chip, în care s'a făcut omul cel dintâiu, dar cu o cale i-a trebuit 
totuşi, să se tragă de la acest cel dintâiu om. Acest lucru e cu 
putinţă numai aşa, că el are o origine în tocmai aşa de curată şi 
aşa de făr de păcat ea şi Adam; de aceea i-a căutat, să primescă 
trup nu prin împreunare păeătosă de bărbat şi muiere, ci dintr'o 
fecioră curată. Alt chip, în care se dovedesce necesitatea con
ceperii feciorescl a lui Isus, şi care în scrierile sfinţilor Părinţi 
se găsesee în variaţii felurite, e acesta: Pentru că prin o fecioră 

') Comm. in symb. apost. artic.: Qui natus est de Sp. s. etc. 
*) De bened. patr. L. I. 2. 
s ) Adv. Jovinian. I. 33. Cf. şi Adv. Helyid. 4. 

(Eva) a întrat păcatul în lume. de aceea a trebuit, ca şi mântuirea 
să vină prin o fecioră (Măria) în lume. Acest chip de dovedire 
e mai vechia. El se găsesee deja ia s. Iustin. 

Fiul, cel ce a purces din Tatăl mai înainte de totă zidirea, 
— zice s. Iustin, „s'a făcut om prin Fecioră, pentru ca neascul
tarea, carea se trage de la şerpe, să-şl primescă şi sfârşitul pe 
aceea-şl cale, pe care şl-a primit începutul. Căci Eva, pe când 
fusese încă fecioră şi nestricată, primise întru sine cuvîntul şer-
pelui şi născuse neascultarea şi mortea; eră Măria, Fecioră, ră
spunse cu credinţă şi bucurie la solia ângerulul Gavriil: — fie 
mie după cuvîntul tăfi." *) 

La s. Ireneu antitesa acesta dintre Eva şi Măria se găsesee 
de două ori în cartea lui împotriva ereselor. Ea întâia dată sună 
ast fel: „Fecioră Măria se dovedesce de ascultătore, căci zice: 
Etă efi sînt servitorea ta, Domne; — Eva dimpotrivă de neascultă
toare, căci ea nu ascultase, pe când fusese încă feci6ră. în ce chip cea din 
urmă, care adevărat că avuse bărbat, — pe Adam, — dară totuşi fusese 
încă fecioră, — prin neascultarea sa s'a făcut causa morţii pe sama sa 
şi pe a nemului omenesc întreg, aşa Măria, carea încă avea un bărbat ho-
tărît ei mai înainte şi totuşi era fecioră, s'a făcut causa mântuirii pe sama 
sa şi pe a nemului omenesc întreg. Şi de aceea legea pe aceea, 
carea era logodită unui bărbat, o numesce -muierea logodnicului, 
cu tote că ea e încă fecioră, însemnând reîntârcerea de la Măria 
la Eva; pentru că ore ce, ce e legat, nu pote, să se deslege în 
alt chip, fără numai aşa, că se desfac nodurile de legătură în şir 
întors aşa, că nodurile cele dintâiu se desfac prin cele din urmă, 
cele din urmă slobodesc pe cele dintâiu. Şi aşa se întîmplă, de 
adevărat că nodul cel dintâiu desface pe cel de al doilea, dară 
desfacerea cea dintâiti se sevârşesce la nodul al doilea. Şi de 
aceea a zis Domnul, că cel dintâiu vor fi cei de pe «urmă, şi cei 
de pe urmă întâi. Şi profetul încă esprimă acela-şi lucru cu cu
vintele: în locul părinţilor s'ati născut fiii (ps. 44, 19). Căci ca 
„întâift născut din morţi" (Col. 1, 18) s'a născut Domnul, şi prin 
aceea, că pe părinţii cel de mai înainte 1-a luat în apoi în sinul 
săi, I-a renăscut spre viaţa lui Dumnezeu făc6ndu-se însu-şl în
cepătura celor vii, pentru că Adam. se făcuse începătura celor 
muritori. De aceea şi Luca în tabula sa genealogică începe de 
la Domnul şi o reduce în apoi la Adam spre a însemna, că la 
Evangelia vieţii nu au renăscut aceia (părinţii) pe acesta (pe , 
Christos), ci acesta pe aceia. Eră ast fel nodul neascultării Evel 
a primit desfacerea sa prin ascultarea Măriei. Căci ceea ce 
fecidra Eva legase prin necredinţa sa, aceea a desfăcut Fecioră 
Măria prin credinţa sa." *) 

Eră în cel alalt loc scrie s. Ireneu acestea: „în ce chip 
nemul omenesc prin o fecioră a fost încătuşat de morte, în tocmai 
aşa se răscumpără prin o fecioră prin aceea, că blidele 
de cumpănă se pun la aceea-şi Înălţime, adecă neascultare 
feciorescă prin ascultare feciorescă. Căci acuma păcatul celui 
întâiu plăsmuit se îndrepteză din nou prin pedepsirea celui întâiu 
născut, şi viclenia şerpeluî se învinge de simplicitatea porumbului, 
şi se desfac legăturile acelea, prin cari eram încătuşaţi de morte." s) 

Antitesa ceealaltă dintre zidirea lui Adam şi dintre întro-
menirea lui Mesia cu referire la obiectul nostru îşi are asemenea 
în s. Ireneu pe representatul săii cel mai vechia. S. Ireneu scrie 
adecă ast fel: „în ce chip din pămînt nelucrat şi încă fecioresc, 
— că nu plouase Dumnezeu, şi om nu era, carele sâ-1 lucreze 
pe el (I Moisi 2, 5), — avuse acel Adam cel întâia plăsmuit 
substanţa sa şi din acela fuse format prin mâna lui Dumnezeu, 
adecă prin Cuvîntul lui Dumnezeu, — că tote printr'însul s'aă 
făcut (Io. 1, 3), — şi în ce chip luase Domnul lut din pămînt şi 
formase pe om (I Moisi 2, 7): aşa repeţînd întru sine pe Adam 
a luat însu-şl, Cuvîntul cel ce leşia la arătare, conform ordinii 
generarea repeţirii lui Adam din Măria, carea era încă fecioră. 
Dacă deci Adam cel dintâiu ar fi avut pe vre un om de tată şi 
s'ar fi născut din semînţa bărbatului, atuncia cu drept cuvînt 
s'ar zice, că şi Adam cel de al doilea încă s'ar fi generat din 
losif. Eră dacă acela a fost luat din pămînt şi a fost format 
prin Cuvîntul lui Dumnezeu, atuncia a trebuit, ca şi Cuvîntul 
acesta însu-şl, sevârşind întru sine repeţirea lui Adam, încă să 
aibă o asemănare a aceleia-şi generări. De ce nu a luat deci 

') Dial. c. Tryph. e. 100. 
») Iren. haer. III. 22, 4. 
») Haer. V. 19, 1, 2. 
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Dumnezeă din noă lut, ci a efeptuit formarea din Măria? Pentru 
«a să nu se facă altă formare şi să nu fie altă formare aceea, 
carea avea, să se răscumpere, ci să se repeţescă în tocmai aceea-şl 
însă-şî păzindu-se asemănarea." *) 

Antitesele acestea două le repeţesc apoî şi după aceea ss. 
Părinţi şi scriitorii bisericesc! aprope în tot de una cu scopul de 
a arăta necesitatea conceperii feciorescl a Ini Isus. Metodiă 
episcopul Tirului (f 311) scrie: „Din noă formându-1 din Fecioră 
şi din Spiritul 1-a format pe el. Căe! şi întru început, pe când 
pămîntul fnsese încă fecioresc şi nelucrat, luase pămînt şi formase 
dintr'însul fără generare fiinţa, cuvîntătore." *) S. Efrem Şirul 

') Contra haer. L. III. c. 21. 
») Or. IH. Thalia c. 4. 

face întorsătura acesta: „Pămîntul ca fecioră a născut pe Adam 
cel dintâiă, capul pămîntulul; o fecioră erăş! a născut astăzi 
pe Adam cel noii, capul cerului." *) Eră s. Ambrosia zice: 
„Omul cel dintâiă a fost din pămînt; acesta din Dumnezeu şi din 
Maria, carea e de pe pămînt, acela din pămînt şi din Spiritul, 
care e din cer. Dară amîndol sînt din fecioră şi fără de ame
stecare sexuală, acesta dintr'una nevătămată, acela dintr'una nea
tinsă, de óre ce ea încă nu era rănită prin semînţă, prin plug, 
prin plóe." ') 

(Va urma.) 

') Op. syr. et lat T. II. p. 397. a. ed. Rom. 1740. 
») Sermo 45, 1. 

In óra a dóué spre zecea. 
De Boderic Freimund. 

Petru Mertens, unul din neguţătorii cel 
mai bogaţi din G., a dat comptabilulul său 
al doilea loan Greiner drumul chiar după 
1 Decembre 1888. De ce? Asta n'o scia 
nimeni, căci Mertens nu se obiclnuia a spune, 
ce gândia. Dară impiegaţii casei clătinau 
din capete şi-şl gândiaă: „Lucru nedrept 
Greiner n'a putut, să sevârşescă. Doră el 
a fost în tot de una omenia însă-şî- Stă
pânul, un holteia bătrân, care notă până la 
urechi în bani! săi, firesce că nu potè, să-şl 
închipuescă, ce simţesce un tată de familie, 
care numaî de o dată şl-a perdut pânea." 

Dar în sfârşit procuristul totuşi a în
drăznit, să pună stăpânului său întrebarea: 
„Ce s'a şi întîmplat numai cu sermanul 
Greiner, die Mertens?" 

„A furat," zise acesta scurt. 
„Ml-aşi pune mâna în foc, că te-al 

înşelat" 
„Aşa? — îmi pare rău, căci nn om 

în oficiul dtale are lipsă nu numaî de ce! 
doi ochi ai săi, ci şi de cele două mâni 
ale sale." 

PE1 să fie forat? — Nu! Asta nu e 
cu putinţă." 

„Şi totuşi, scumpul meu. în 3 De
cembre a dorit Greiner, să-mi grăescă între 
patru ochi, şi m'a rugat, să-I anticipez plata 
de pe un pătrar de an ori totuşi să-î dau 
cel puţin o anticipaţiune mal mărişoră, căci 
altmintrea, nu ar puté, să gătescă pruncilor 
să! nici o bucurie pe sărbătorea Nasceri! 
Domnului. — Eu credincios principiului meù 
l-am denegat cererea. în vreme ce omul 
nostru era încă de faţă, m'aă chemat de 
acolo, şi când m'am întors, • îmi lipsia port-
foiul cu bani, care-1 lăsasem din nebăgare 
de samă pe masă." 

„Să nu-1 fii închis ^cum va óre unde 
şi să-ţi fi! uîtat de acésta?" 

„Nu, scumpul meă! Eă, mulţămită lui 
Dumnezeii. încă na sînt aşa de bătrân, cât 
să-mi slăbescă memoria." 

„Nici nu voiam, să zic aşa ceva. Dară 
nn se unesce de loc cu obicinuita băgare 
de samă a dtale, că să fii lăsat pe masă 
lucruri de preţ." 

„Aşa e; dară ori cine cade une oria 
-jertfă distracţie! momentane. Portfoiul nu 
l-am reaflat şi am spus lui Greiner în faţă, 
că el 1-a luat. Pe cum scil, vorba vorbă 
aduce, şi sfârşitul scenei penibile a fost, că 
pe loc l-am dimig din servitul mei." 

„Dară de cum va totuşi totuşi te-al 
înşelat ?" 

* „Nu m'am înşelat." 
„Totuşi —" 
„El bine, te rog, să părăsim tema 

acesta penibilă —" 
„Dar nefericitul nici când nu va do-

bîndi altă pâne." 
„Vina lui! Nu pot, să-I ajut. Să în

veţe fiesce cine, să se întindă, numai până 
unde-I ajunge straiul. Mie încă ml-a căutat, 
să fac aşa. Şi cu atâta am gătat tema 
acesta. Cred a fi făcut destul pentru el, că 
am lăsat lucrul într'atâta şi nu l-am acusat 
la judecătorie." 

0 mişcare din cap a dat procuristulul, 
să înţelegă, că are, să se retragă, şi inte
resul săă propriu îl opria a mai atinge încă 
o dată tema acesta. 

Aşa trecură săptămânile şi se apropia 
sfârşitul anului. 

în cine nu se trezesc atuncia amintiri 
îngropate? — Nici Mertens nu a păţit-o 
altmintrea. Comptoirul jera închis, lucrul 
odihnia. Cerca deci dupi epistole şi amin
tiri date uitării de mult, şi de o dată îşi 
pironi ochii pe un obiect, care-1 întorcea 
într'o parte şi într'alta cu mâni trămurătore: 
— portfoiul, — portfoiul cel perdut! Aci 
zăcuse el bin* închis între alte obiecte. 

„Am învinuit pe Greiner pe nedreptul," 
zise neguţătoriul făcându-ş! întru inima sa 
imputări aspre. 

„Pe loc al, să alerg! la el şi să în-
dreptezl tote!" îl porunci consciinţa. împotriva 
acestui lucru se sculă înse şumeţia lui Mer
tens şi zise: „Să baţi la uşe cu smerenie şi 
să te rogi de iertare ? Nu! Vel trimite mâne 
vorbă, ca să vină el. Omul are lipsă de 
tine şi se va întorce. Apoi vel tracta totă 
afacerea cu linişte şi nu te vei da de gol." 

Când însera, negaţătoriul se duse în 
localul, unde se oleinuia a se întîlni cu 
prietinii săi, şi acolo află pe vre o câţi va 
din el. în scurt era bovla pe masă, şi după 
ce se golise, băetul aduse şampania. 

Ce! adunaţi ciocniaă cu păharăle, rî-
deafl şi conversaţi vesăl. Dară Mertens nu 
era dispus bine. Portfoiul, care-1 luase la 
sine, ÎI apăsa pe pept cu greutatea unei 
stîncl, carea nu putea, să se rostogolescă de 
pe pept. Silinţele lui de a alunga de la 
sine sentimentul acesta hîd şi năduşitoriă 
au fost zadarnice: Cu cât crescea mal tare 
veselia celor alalţl, cu atâta mal serios şi 
mal tăcut se făcea Mertens. 

„Astăzi nu e bun de nimica," zise 
senatorul Keil, eră pictorul Paul Diilier 
replică rîdSnd în taină: „Vinul îl face 
melancolic." 

Audul iul Mertens părea de totului tot 
agerit. El audia limpede tote cuvintele 

acestea; ele adevărat că nici nu erau menite 
pe sama urechilor lui, dară pe el totuşi îl 
supăra, că soţii lui criticau disposiţia lui 
momentană. De aceea se retrase în o afun-' 
dătură de ferestâ a chiliei vecine separate 
cu portiere grdse. 

De câte va ori cercară a îndupleca pe 
apostatul la întorcere. dară el respinse totă 
invitarea în chip brusc. El adevărat că ar 
fi putut, să se ducă a casă, inse se gândi 
cu fiori la nesfârşitul şir de chilii gole. — 
Nu! Mai bine rămâne aci. Doră el aci încă 
pdte, să şedă într'un colţ retras, şi împre
jurimea totuşi nu e far de sunet de viaţă. 

Un prietin puse înaintea lai o sticlă, 
şi el se întinse în apoi pe spatele scaunului 
punându-şl manile cruciş sub cap. -*- Tinăra 
soţie a lui Greiner născuse numai de unăzi 
din noi un prunc, — familia lui Greiner a 
bună samă încă trecea între chinuri în anul 
nou. Asta d6r ar fi putut, să se îm-
pedece, — dară să mergă la el in ziua cea 
mai de pe urmă a anului ca un păcătos cu 
faţa smolită de pocăinţă şi să mărturisescă 
neghiobia sa cea de neiertat, — ba în 
sfârşit să-şi mai audă încă şi imputări în
dreptăţite? — Ce? Dor asta yote, să o 
facă şi mal târziu, şi în sfârşit — comptabill 
sînt doră destul, — omul acela pote, să 
mulţâmescă lui Dumnezeu, dacă preste tot 
ajunge din no£ în slujba sa de mal înainte. — 

De o dată trase ore cine portiera în 
laturi. Dr Braun privi cu faţă ofilită şi cu 
trăsături turburate în chilie. 

„Pentru Dumnezeu, Petre, germanul s'a 
împuşcat." 

„Care serman?" 
„D'apoi Greiner." 
„Ce? Despre asta nu sciam nimica!" 
„Doră s'a întîmplat numai cu o oră 

mal înainte de acesta. M'aă chemat, dară 
eă am putut, să constat numai mortea lui." 

„S'a împuşcat? — Dar de ce?" 
„Ce sciu eu ? A bună samă pentru că 

şl-a perdut slujba. Dar spune-mi, ce ţî-a 
păcătuit ?" 

„Nimic. — Chiar nimic. El în 
tot de una ml-a servit cu credinţă." 

„Şi totuşi l-al dat a fară aşa de făr 
de veste din slujbă?" 

„ Da, prietine, — e vorbă de o greşelă 
grozavă. Eu credeam, că a furat din banii 
mei." 

„Atunci a bună samă a ş i , făcu t-o." 
„Nu, nu! — Aci e doră portfoiul 

perdut dimpreună cu cuprinsul lui întreg. 
Eă l-am găsit eră-şl." 

„Când ?" 
„Azi dimineţă." 
„Şi nu I-al dat-o de seire?" 
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A apărat: 
Dr. îosif Blaga: Teoria dramei, Braşov 

1899. XX+320, preţul 1 fl. 80 cr. manual 
destinat pentru clasa VII gimnasială în spe
cial, dar ast fel compus, cât pote să facă 
bune servicii tuturor acelor, cari se ocupă 
cu literatura. Pentru ca celea ce se ţin de 
dramă, să fie mal bine înţelese, la început 
premerge un studia introductiv despre frumos 
şi artă. Părţile singuratice sînt tractate cu 
multă pricepere şi metod. Aşa, se spune 
mal întâiu cuprinsul unei piese dramatice 
act de act, şi apoi se analiseză şi se scot la 
ivelă părţile singuratice. Un singur incon
venient s'ar părea că are, anume: prea mult 
se traeteză piesele classiee din literaturile 
străine: Sbakespeare, Iosen s. a., şi prea 
puţin se ţine samă de celea românesc!. — 
De alt cum felicitările nostre autorului pentru 
acest noii op în literatura nostră. — 

Raportul general al Comitetului central 
al Reuniunei române de agricultură din oo-
mitatul Sibiu pe 1897 cuprinde date pre-
ţiose din activitatea acestei reuniuni de 
model, vrednică de totă lauda. Din acest 
raport se vede, că reuniunea a avut an. tr. 
509 membri şi o avere de 3211 fl. 99 cr. 
şi a arangiat 8 esposiţii de vite. — Folosim 
ocasiunea de a îndemna pe fruntaşii noştri 
de pretutindenia, ca să înfiinţeze ast fel de 
reuniuni, prin cari atât de mult e ajutat po
porul ţăran. De alt cum statutele trimise din 
Blaş, stau de ani de zile neresolvite la lo
curile mal înalte . . . . 

D. Voniga: Espunerea spiritismului, 
Arad 1898. XI+175, preţul 3 corăne. Ca 
technică broşura presintă bine, regretăm, că 
despre cuprinsul ei nu putem spune acelaşi 
lucru. Stilul e aşa de confus în multe lo
curi, în cât nu poţi pricepe ce vre, să zică 
autorul. De alt cum totă broşura e o com-
pilaţiune din diferiţi autori, şi pote chiar 
faptul acela face, ca „espunerea" să fie aşa 
de greoe. Şi dacă intenţiunea autorului a 
fost, ca să pună l i ivelă falsitatea acestei 
„credinţe nouă", mărturisim că s'a înşelat. 
Se aduc atâtea citate şi atâtea esemple pro, 
er contra se zice aşa de puţin. 

A apărut în editura „Unirii": 

Opul e dedicat Escelenţei Sale Prea-
sfinţitului Domn Michail Pavel episcop de 
Oradea mare. 

Venitul curat va fl contribuire 
la un fond provincial de salarisare 
a preoţilor şi învăţătorilor. 

„Opul acesta pote fi de folos tuturor 
credincioşilor noştri," dar mal vîrtos Vene
ratului Cler archidiecesan, căruia şi chemarea 
sa sublimă îî impune datorinţa strictă de a 
studia maî adânc misteriile sfintei nostre 
religiunl. De aceea recomandăm acest op 
cu totă căldura spre a se procura pentru 
t6te bibliotecile districtelor protopopesc! şi 
pentru cele parochiale, or! unde este cu pu
tinţă. Asemenea recomandăm Veneratului 
Cler, să răspândescă acesta carte în cercurile 
cât mai largi ale credincioşilor noştri." 

Blaş din şedinţa consistorială ţinută în 
14 Decembre 1897. 

La tipografia seminarială se află de 
vîndare: 

Legile politico-bisericescî 
din 1894 şi 1895 

împreună cu respectivele ordinaţiuni ministe
riale, traduse, edate si comentate la ordinul 
Preaveneratului Consistor mitropolitan de Alba 
lulia şi Făgăraş. Preţul unui esemplar bro-
şurat e 1 fl. 20 cr. v. a. - j - pentru porto 10 cr. 

Credem, că nu mai e lipsă, ca să atra
gem atenţiunea clerului nostru asupra acestui 
op. Fără de cartea acesta nici un preot nu 
pote, să se acomodeze în deosebitele sale 
agende, după-ce prin legile politico-bisericescî 
s'au schimbat tote raporturile de drept pri
vitor la căsătorie. Tocmai de aceea credem, 
că nu va fi oficiu preoţesc, din care să lip-
sescă acesta carte, în care se află tote cele, 
de câte are trebuinţă preotul în urma situa-
ţiunil nouă create prin legile aceste. 

Ş 0 F Xtachologiu 
ediţiunea a doua, reve<iută după originalul 
grecesc şi îndreptată în mod însemnat. 
Format 8° mare pe 552 pagme, pe hârtie 
velină, tip ari u frumos In negru şi roşu. — 
Preţul nelegat fl. 2.80, eră legat în pele 
tare fl. 3.80. 

„Nu, — credeam —" 
„Ce credeai?" 
„Că o pot face mâne ori polmâne. — 

Aveam de gând, sâ-1 chem la mine, — tu 
înţelegi, — un neguţătorii!, şeful unei firme 
mari nu are, să concedă nici o dată, că 
pote, să greşeseă —" 

„Aşa?" 
„Voiam, să-î zic; Scumpe Greiner, am 

esprimat o bănuelă, carea după cumpănire 
seriosă o revoc. întră din noii, în slnjba 
dtale. — Şi la câte va zile după aceea ar 
fi Ieşit şi portfoiul la ivelă. — înţelegi?" 

„Da. Asta e logica unul egoist. Dară 
te-a! înşelat aşa, că nu al luat în socotinţă 
ambiţia cea vătămată a omului, pe care l-ai 
învinuit pe nedreptul." 

„Doră voiam, să-I reparez onorea. 
„AI amânat înse lucrul. El a ieşit 

din lumea asta ca un desperat. Ved,!, asta 
e vina ta, carea te va apăsa în veci, şi din 
care nu vel pute, să te rescumperl nici cu 
milione." 

(Va urma.) 

Bibliografie. 
A apărut: 
Niculae Brânzea: Şcolile din Blaş. 

Studia istoric, Sibiu 1898. XI-f-174, 
preţul 1 fl. Broşura de faţă, — care face 
onore „Tipografiei" din Sibiă, — a fost 
scrisă ca, tesă de licenţă la universitatea din 
Bucureşcî. Fiind premiată de juriul esami-
nator, autorul — fost elev al acestor şcoli, 
— a completat'o şi îmbogăţit'o cu maî multe 
date preţiose, şi a scos'o în forma în care 
ni-se presintă acum. După ce face o privire 
istorică a timpului înainte de Unire, descriind 
miseriile şi necazurile poporului românesc 
din acesta ţară, ajunge la an. 1700, când 
se îndeplinesce unirea cu Roma; eveniment, 
ca şi care nu este altul în istoria poporului 
român, „care să fi avut o înrîurire maî de
cisivă şi mai generală." Cel mal însemnat 
efect al acestui eveniment sînt şcolile din 
Blaş, a căror desvoltare autorul o urmăresce 
de la început până în ultimi! ani. De o 
netăgăduită valăre sînt diferitele date sta
tistice despre numărul elevilor acestor şcolî, 
catalogul clericilor începând din 1762, apoi 
a profesorilor de seminar şi gimnasiu şi a 
studenţilor, cari au absolvat gimnasiul. Cu 
multă căldură sînt scrise capitolele: Curentul 
naţional în şcolile Blaşului, Lupta contra 
magiarisării, Blaşul şi revoluţiunea din 184819 
ş. a. 

Urmeză date despre cele alalte institute 
de învăţămînt: preparandie, norme, şcola de 
fete cu internat, asii de copii, apoi despre 
seminariul de băieţi, beneficiul de pâne, 
fonduri şi fundaţiunî, biblioteci ş. a. Ultimul 
capitol se ocupă cu înrîurirea şcolilor din 
Blaş asupra Românilor depreste graniţe şi o listă 
a bărbaţilor mai însămnaţl Ieşiţi din aceste 
şcoli, şi se termină cu următorele cuvinte 
forte adevărate: „Unde afi Românii alte 
şcoli mal vrednice de stima şi veneraţiunea 
nostră? . . O, nici când nu veţi fi lăudaţi 
după vrednicie voi părinţi ai Unirii! nici 
când voi părinţi ai Blaşului nu veţi fi apre
ciaţi după măsura binelui ce aţi făcut!!" — 
Ne simţim dispensaţi de a spune ceva cuvînt 
de laudă despre acesta broşură, ea se re
comandă însa-şl prin temeinicia documentelor, 
pe basa căror s'a scris, şi prin faptul, că 
autorul a studiat în ele din norme până ce 
a absolvat şi cursul teologic. — O recomandăm 
cu totă căldura. 

Ben Hur 
saü 

Z i l e l e lu ì M e s i a 
de Lewis Wallace. 

A apărut: t 

Manual de Fsichologie şi Logioă pentru 
clasa VIII a şcolelor medie edat de Dr Vasile 
Eossu. Blaş. Tipografia seminariulul archi
diecesan. 1898. Preţul broş. 1 fl. 20 cr. 

A apă ru t : 
Jertfa oreştinilor. Gomentar 

al Iaurgiilor bisericii grecescî compus de 
Dr Victor Szmigelski. Tomul I . Intro
ducere dogmatică. Cu aprobarea Prea
veneratului Ordinariat mitropolitan de 
Alba lu l ia şi F ă g ă r a ş . Blaş 1897. 
Tipografia seminariulul archidiecasan. 
P a g . 230 în 8. Preţul 1 fl. 5 cr. 
saü 2 lei 20 banî. Edi tura auctoruluî. 

Decretele Conciliului, provincial prim 
ediţiunea a Il-a broş. 80 cr. 

p e m m m m m • • • • » i > e • e e o 
( > (65) 2—3 < > 

\\ Augustin Coltor \\ 
< > Blaş • » 

! I Oferesce On. Public din loc < » 
\\ lemne de f a g pentru foo. 0 

° Viude stânjinul lung (8 metri cubici) ° 
< > Crepate cu 18 fl. v. a. < > 
o neorepate „ 16 fl. v. a. ° 
! ! Tot acelea-şi lemne se vînd : ( > 
< ( în jumătăţi de stângin (4 metri cubici) < > 
° Crepate cu 9 fl. v. a. ( \ 
, , necrepate „ 8 fl. v. a. <> 
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Traducere. 
Tom. I. broş. . . . 
Tom. II. broş. . . . 

75 cr. 
70 cr. 

Editor şi redactor réspundétor : 
D r V a s i l e S u c i u . 

Tipografia Seminariulul archidiecesan. 


